Prozessdiagnose der arithmetischen Basiskompetenzen fiur Klasse 3

Gesprachsleitfaden fur ein diagnostisches Gesprach:

- Weil3t du schon, bis zu welcher Zahl man in der 3.Klasse rechnet?

- Kannst du die Zahl Tausend schon schreiben?

- Kannst du erklaren, wie viel genau Tausend sind?

(Impuls: Ich weil3, wie viel Hundert sind, aber wie viel sind dann Tausend?)

- Ich habe dir ein Buch mit 1000 Zahlen mitgebracht (Tausenderbuch).
Findest du die Zahlen 293 und 625? Wie findest du die Zahlen?

- Kannst du folgende Zahlen bereits lesen: 86, 803, 2967

- Welche Zahl ist die groR3te, welche die kleinste? Woran erkennst du das?

- Was bedeuten bei der Zahl 296 die einzelnen Ziffern?

(Impuls: Stelle dir vor, du musstest die Zahl 296 mit Murmeln legen. Wie
viele Murmeln misstest du der Reihen nach legen?)

- Warum steht bei der Zahl 803 an zweiter Stelle eine Null? Warum kann ich
die Null nicht einfach weglassen?

- Ich zeichne dir einen leeren Zahlenstrahl von 0 bis 1000 auf ein Blatt.
Weil3t du, welche Zahl genau in der Mitte steht? Kannst du folgende
Zahlen ungefahr zeigen: 895, 80, 2537

- Ich bin gespannt wie gut du schon rechnen kannst:
>48+6 —>65-9 —>256+325 ->5mal7 -—>20:4
Erklare mir genau, wie du rechnest! (Impuls: Ich rechne bei 65 -9
zunachst 65 — 10)

- Kannst du erklaren, was ,mal“ (,geteilt) bedeutet?
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Beobachtungsprotokoll fiir:

Basiskompetenz

Einschéatzung am

Bemerkungen

Zahlbegriff

Der Schiler kann sich
sicher im vorgegebenen
Zahlenraum orientieren und
hat ein Verstandnis fur
Mengen und Teilmengen
entwickelt.

Stellenwertverstandnis
Der Schiiler hat die
strukturelle Regelhaftigkeit
unseres dezimalen
Stellenwertsystems
verstanden.

Rechenstrategien

Der Schuler hat sich vom
zéhlenden Rechnen geldst
und flexible kardinale
Rechenstrategien
entwickelt.

Operationsverstandnis
Der Schiler interpretiert die
vier Rechenarten kardinal
im Sinne des Teil-Ganze-
Konzepts.

Automatisierung von
Grundaufgaben

Der Schuler hat Grund-
aufgaben automatisiert
(1+1 und 1x1).




